

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debreczen, XXI. évi. 65. szám.

ÁRA 20 KORONA

1923. március 21. Szerda.

Installálták dr. Hadházy Zsigmond főispánt Debreczen város és Hajdúvármegye közgyűlése

Ünnepe volt ma Debreczen város és Hajdú vármegye törvényhatóságainak. Ma délelőtt iktatták be a Miskolczi Lajos elhalálozásával megüresedett főispáni székbe dr. Hadházy Zsigmond volt nemzetgyűlési képviselőt. A főispáni szék betöltése fordulópontot jelent Debreczen életében, mert most már ott fog állni egy város, mint a vármegye élén a legfőbb vezető, aki amikor ellenőrzi a közigazgatás zavartalan menetét, egyben záloga lesz annak is, hogy Debreczen közéletének oly régóta háborgó tengerén ezáltal talán már elsimulnak a hullámok és a város hajója zökkenők nélkül haladhat tovább előre.

A megyeházán

Hajdúvármegye törvényhatósága délután 10 órakor tartotta rendkívüli installáló közgyűlést a vármegyeház dísztermében. Ugy a karzat mint a közgyűlési terem zsufoltságig megtelt előkelő ünneplő közönséggel, amelynek sorában ott láttuk a hatóságok, testületek, intézmények képviselőit. A nemzeti himneget elmondása után Pákozdy Sándor alispán megnyitja a közgyűlést, kegyeletos szavakkal emlékezik meg az elhunyt Miskolczi Lajos főispánról, akinek emlékét a közgyűlés jegyzőkönyvével örökíti meg. — Indítványára Ujhelyi Andor bizottsági tag vezetés alatt küldötték meg dr. Hadházy Zsigmond főispánért, akit a közgyűlési terembe léptekor hangos éljenzés köszönt.

Pákozdy Sándor alispán bemutatja a kormányzó leiratát a főispáni kinevezésről, majd felhívja a főispánt az eskü letételére. Nabróczky Béla főjegyző is olvassa az eskü-mírtát, amelyet dr. Hadházy Zsigmond főispán emelkedett hangon mond utána. Az eskü letétele után dr. Hadházy Zsigmond főispán mondja el programot nyújtó beszédét, amelyet a főispán városi installálójánál közlünk.

A főispán beszéde után, amelyet hangos éljenzéssel és tapsal fogadott a közgyűlés, U. Szabó Lajos bizottsági tag emelkedett szólásra és Hajdú vármegye törvényhatósága nevében üdvözölte dr. Hadházy Zsigmond főispánt.

U. Szabó Lajos üdvözölő beszéde után Kálmán Lajos és Gaál János szólaltak meg fel, amely után dr. Hadházy Zsigmond berekesztette Hajdúvármegye installáló közgyűlését. A közgyűlés után a főispán Hajdú vármegye községeknek, a jegyző karnak és a vármegyei tisztviselők tisztelgését fogadta.

A városházán

Debreczen sz. kir. város törvényhatósága is ünnepi pompával tartotta meg ma délelőtt installáló közgyűlését. Díszruhás, kardos hajdúk álltak díszőrséget, bent a közgyűlési teremben dr. Vass Károly tanácsnok igyekszik a zavartalan rendet biztosítani és elhelyezni a rengeteg számú ünneplő közönséget. Tizenegy óra után érkezik meg dr. Hadházy Zsigmond főispán a város díszhintóján a vármegyeházáról a városházára. Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző ismerteti a közgyűléssel a főispáni kinevezést, majd dr. Vargha Elemér főjegyző felolvassa a kinevezési okmányt, amely után Nagy József bizottsági tag vezetés alatt küldöttség indul dr. Hadházy Zsigmond főispánért. A főispánt Csóka Sámuel kéri fel az eskü letételére, majd az eskütétel után Csóka Sámuel üdvözli a főispánt a törvényhatóság nevében a következő be-

Méltóztassék megengedni, hogy amiképpen Méltóságod törvényhatóságunk főispáni székét elfoglalja, kitejézésre jutassam azt az öszinte megnyugvást, amely mindnyájunkat eltölt most, amikor Méltóságod ezt a diszes, de ma súlyos terhekkel járó tisztséget átvesszi.

Ez a munka nagy és nemes. A célunk, amelyre irányul, mindnyájunk előtt a legszentebbnek kell lenni. Ha a gondok, súlyos megpróbáltatások, eldarabolt hazánk sorsa feletti panaszkodást ajkunkra újra és újra vissza is hozzák: nem szabad engedniük, hogy csüggedésre hajlítsanak bennünket. Nem szabad, mert a ránk váró munka sürgős s vágyaink egyetlen célja halasztást nem tűrhet. S itt, ebben a munkában, ennek a célnak elérésére irányuló törekvésünkben meg kell semmisülni végre az egyéni és a pártérdekeknek s végre egymás megértésében, erős hittel, bizalommal, teljes elszántsággal, a legmesszebbmenő áldozatkészséggel, vállalt-vállhoz vetve együtt kell működnie mindenkinek, legyen az bármelyik politikai párthoz, társadalmi osztályhoz, vallási teletkezet-hez tartozó, ha magyarnak vallja magát!

Amiképpen állásának elfoglalásakor a városi tanács és a tisztikar nevében Méltóságodat öszinte tisztelettel, szeretettel és teljes bizalommal üdvözölöm és nehéz munkájában a városi tanács és a tisztikar odaadó, mindenkor készséges támogatásáról biztosítom. — működésére, törekvésére Isten áldását kérem.

A polgármesterhelyettes beszéde után az ünneplő közönség általános figyelmébe közepett dr. Hadházy Zsigmond főispán emelkedett szöszlőre, hogy dr. Hadházy Zsigmond főispánt a törvényhatóság nevében üdvözölje:

A törvényhatóság üdvözi

Ne gondolja méltóságod a szívesen fogadás csekélyebb fokának, hogy a város közönsége részéről nem jellegzetesen debreczeni ember mondja az „Isten hozottat”. Sőt van ebben valamely színholikus külön üdvözölés és ígért méltóságod irányában épen az ősbereczeni részéről. A magyar ember ugyanis a legkedvesebb köteletségének, a házigazdai feladatnak a végzését csak arra bizza reá, akit a családjához számít. Amikor tehát a város lakosságának és a törvényhatósági bizottságnak egyaránt többségét tevő polgárok engem, aki csak érzéseim után s nem születés vagy családi kapcsolatok révén vagyok debreczeni, állítottak ide szószólóimul, ezzel a szokásos tiszteletadás mellett azt is mondják méltóságodnak, hogy im a debreczeni polgárság nem olyan zárkózott, amilyennek a nem ismerők hirdetik és aki az utat a szívekhez megtalálja, azt úgy szeretik itt, mint a családja körében.

Ezt a megértést és szeretetet épen méltóságoddal vonatkozásban bőven van okunk remélni. Méltóságod, mint a Hajdúság fia és Alma-Materünk neveltje, jól ismeri az itteni viszonyokat. Tudja jól, hogy Debreczen nem egy a hajdúfölddel, és a debreczeni polgárnak történelmi alapokon kifejlett típusa sokban egészen más, mint a hajdúé; de a kettő között van számos közös vonás és aki az egyiknek körében otthon volt, nem érezheti magát a másik társaságában sem idegenül.

A debreczeni polgárok épp úgy, mint a hajdúk, nagyobb részt a magyar nemzetnek ahhoz a társadalmi

rétégehez tartoznak, amelyet ma — sokan becézve, sokan kicsinyelve, sokan titkolatlan ellenszenvvel, de sohasem egészen találoán — kisczagda osztálynak szoktak nevezni. Méltóságod, aki munkás életének javarészt ennek az osztálynak körében töltötte, aki tehát nem könyvtárszobák, hivatali irodák vagy kaszinó termek ablaküvegén át, hanem közvetlen tapasztalásból ismeri azt, jól tudja, hogy izzó magyarság, anyagi függetlenség, ezzel kapcsolatos gerincesség, poltlitkai elvűség, a rélzhez való szilárd ragaszkodás, de a megértett újnak sokszor meglepő, olykor áldozatos elfogadása, sőt lórészlet még a műveltség foka tekintetében is, ez a társadalmi osztály áll körülbelül legközelebb a zöméhez az 1848 előtti magyar nemzetnek.

Méltóságod tudja jól, hogy legfeljebb az alkalmasság vár fejlesztésre, a készség fogvatkozás nélkül. Azt még a mostani, hamis jelszavakkal telt korszakban is könnyű belátni, hogy azok, akiknek anyagi helyzetük, foglalkozásuk, műveltségi állapotuk százaszoros erővel zúgja a fülsébe az „Itt élend halnod kell” parancsát, nem lehetnek hűtlenek a hazához, árulók nemzetünknek, rombolói a létük alapjául szolgáló polgári rendnek, még akkor sem, ha az átöröklés ezer meg ezer idegszállal nem kötöznek egész valójukat a magyarsághoz.

Aki meg itt Debreczenben él — már értem, ha nemcsak testileg él itt, hanem mindenestül, a lelkevel is — annak akármilyen fajú, hitű, származású, foglalkozású, kemény magyarrá kell acélosodni. Itt, a Kossuth Lajos fővárosában, a Nagytemplom mentén, ahol sok más jeles között egy Könyves Tóth Mihály, egy Révész Imre hirdette az ígét, a kollégium körül, amelyből a messzehirű oktatókon kívül a nagy tanítványok lelke szól felé, a Csokonaié, a Kőlcseyé, az Arany Jánosé, a Jisza Istváné.

Azért méltóságod előtt, akinek ifjuságát szintén ez a debreczeni levegő termékenyítette, nem szükséges bizonykodnom, hogy — bármint beszéljen a meg nem értés vagy rosszakarát nyelve — ebben a teremben a magyarságra káros bomlasztó irányzattal nem fog találkozni. Lehet, hogy nem minden úgy fog történni, amint méltóságod, vagy az általa képviselt kormány óhajtaná, de méltóságod, aki régebben maga is ellenzéki politika követője volt, megérti, hogy más a kritika, más a destrukció. A kritika jogáról le nem mondunk, de arról biztosítunk méltóságodat, hogy mi egész erőnkkel a nemzeti konszolidáció ügyét szolgáljuk és a meglévő rendnek, ha jobbitásat kívánjuk is, felborítása vagy megzavarása ellen egész valónkkal méltóságod és a kormány mellett állunk.

Méltóságod hitelt ad annak a szavamnak is, amelyet a Debreczenről terjesztett hírekkel elinduló idegen talán kétkedve fogadna, hogy ebben a teremben nem fog találkozni vonakodással, ha a haza és a nemzeti kultúra javára bármily súlyos áldozat hozataláról lesz szó. A debreczeni polgár sohasem volt afféle hazafi, amilyen kívált most van elég, a debreczeni polgár csendesen munkálkodva, a másét nem kívánva, a magát megbecsülve, készséggel hozta meg mindig a maga áldozatát a köz javára.

Méltóságodtól és az ügyek élén állóktól függ, helyes bánásmóddal megnyitni az áldozatkészség szilp-jait és ha rámutatva arra, hogy most nemzetünk fennmaradásának legfőbb biztosítója nemzeti kulturánk fejlesztése, megnyerik a szíveket az ősök nemes példájának követésére, a debreczeni polgárság, akármilyen súlyos idők szakadjanak ráink, meg fogja találni a módot a maga körében a jövedelem elosztásból származó aránytalanságok enyhítésére és még la-

kább arra, hogy a Debreczen javára is szolgálónak felismert nagy kulturális intézményeink az aláhányatlástól megóvható és a boldogabb utókor számára átmenthető legyenek.

Tapasztalni fogja méltóságod azt is, hogy e polgárság körében békéltenségre, ellentétek kavaráására nincsen hajlamosság.

Jobbaknak másoknál magunkat nem tartjuk, de az ellen mindenkiel szemben tiltakoztunk és tiltakozni fogunk, hogy bennünket a becsületes meggyőződésünkért kisebbsítsenek. — Nemzeti érzést és keresztényiséget pedig nem tanulunk ut tanítóktól, mert mi tanulhatunk az apáinktól, akik száz évekkkel ezelőtt is magyarok és keresztények, a nemzeti szabadságért és az evangéliumért ha kellett, vértanúságot is szenvedtek.

Jól esik nekünk, hogy méltóságodat, ép a mai napon, mely a magyar nemzet édesapja megdicsőülésének évfordulója, üdvözölhetjük először körünkben. Ennek a napnak a kiválasztásában viszont a méltóságod részéről tulajdonitunk szimbolikus jelentőséget. Azt értjük belőle, hogy a Kossuth Lajos szellemének, mely mint a nemzeti haladás, szabadság, egyenlőség, testvériség szelleme, akár 48-asok, akár 67-esek voltunk, egyaránt szent e város lakosai előtt, a kultuszában méltóságoddal máris találkozunk.

Adia Isten, hogy ez a találkozás egyetértő munka által váljék teljes egybeforrássá, városunk javára, szegény magyar hazánk üdvére.

Isten hozta, Isten áldja meg méltóságodat.

Perecekig tartó taps és éljenzés fogadta a nagyhatású beszédet, amely után feszült érdeklődés közepette dr. Hadházy Zsigmond főispán emelkedett szólásra, hogy az üdvözlésekre válaszoljon.

A főispán beszéde

Csak az ősi szokásnak hódolok akkor, amikor a főispáni székbe való beiktatásom alkalmából programot terjeszték elő, mert én abban a rendkívüli szerencsés helyzetben vagyok, hogy nem csak az én politikai hivatásom, hanem egész életem is, mint nyitott könyv fekszik a mélyen üszölt bizottság előtt, melynek úgyszólván minden lapját jól ismeri a törvényhatóság tagjainak nagyobb része.

Amiképpen a kormányzó ur Öföméltóságának elhatározásából a most letett eskü után Debreczen szabad királyi város főispáni székét elfoglalom, méltóztassék megengedni nekem, hogy a legteljesebb magyaros öszinteséggel bevalljam és kijelentsem, hogy én Debreczen szabad királyi város főispáni állásának elfoglalására igen nehezen határoztam el magamat. Ennek oka kizárólag az volt, hogy én nagyon jól ismerem azokat a súlyos ellentéteket, amelyek Debreczen városában ugy politikai, mint társadalmi téren fennforognak és ezen ellentétek ütköző pontjába belejutni kedvem evváltalan nem volt és nem is ambicio náltam. Hogy mégis vállaltam ezt a súlyos kötelezettséget, annak két oka van. Az egyik ok a közérdek parancsa. A magyar királyi kormány a közérdekre való hivatkozással így kívánta, így akarta és én deferáltam, akaratomat az ő akaratának alárendeltem, mert felfogásom az, hogy mindenki, akit végzete a politika terére vezetett, ha csak lelkiismeretével és meggyőződésével súlyos öszzeittközésbe nem kerül, a közérdek parancsát teljesíteni köteles. A másik ok az, hogy aki ezen nehéz feladatra vállalkozik, annak ezen feladat teljesítésére bizalomra van szüksége önmagához és én bízom magamban abban a tekintetben, hogy a főispáni méltóságot meg tudom övni attól a neki nem való szereptől, hogy a mindennapi politika apró-csemprő dolgába belevetkezzék.

Viharok a tüntetés és Komárom körül

Egy interpellációs nap a nemzetgyűlésen

Budapest, március 20. A napirend elintézése után áttér a Ház az interpellációkra és Csilléry András emlékedik szóásra, hogy interpellációját elmondja.

Szükségét látja annak — ugymond — hogy a nemzetgyűlés foglalkozzék azokkal az eseményekkel, melyek március 15-én lezajlottak. Ezeket a nemzet közvéleményének megbízásából akarja szóvá tenni.

Felkiáltások a baloldalon: Micsoda! Jó vicc!

Csilléry András: Nem azért mondja ezeket el, hogy éket állítson fel a diákság és a rendőrség között.

Rassay Károly: Nem is lehet ilyen még mondani sem.

Csilléry András: Hanem azért teszi ezt, hogy a rendőrséget megerősítse, a közvéleményt pedig megnyugtassa. Az anyagi nyomorúságban is lelkes ifjúság mikor perselyekbe gyűjtött, nem gondolta, hogy a legnagyobb áldozatot, a véráldozatot maga fogja meghozni. Bámuljuk azt a sietséget, amellyel a rendőrök kardjai kiröppen-tek és vérbe fojtották az ifjúság tüntetési felvonulását.

Felkiáltások a baloldalon: Hohó! Hohó!

Csilléry András: Nem lehet senki- nek védelmébe venni az Estet, amely az ország ezeréves határainak feldarabolására izgatott és gyilkosságokra uszított.

Szilágyi Lajos: Ez a nemzetgyűlés feladata és nem az ifjúságé!

Hebelt Ede: Ezt a bírság dönti el és nem Csilléry.

Felkiáltások a baloldalon: Csak lázítson tovább!

Csilléry András: A kormány egyik tagja Petőfi végtelen szenvedélyére hivatkozott, tehát ő is elnézést kér az ifjúságnak, amelyben szintén loboghatnak szenvedélyek.

Fabián Béla: A felbútorítottak szemben nem lehet elnézést kérni!

Csilléry András: Az ifjúság felháborodással fordul azok ellen, akik az elévülés okfejtése mögött akarnak meghuzódni.

Eckhard Tibor: Formái jogrenddel védekeznek!

Csilléry András: Ilyen jogrendre nekünk nincs szükségünk. Nekünk egyféle jogrend kell, magyar és nemzeti. (Taps a kormánypárt egyrészén.)

Pikler Emil: Orgoványi jogrend kell magunknak.

Csilléry András ezután ismerteti az eseményeket és bizonyítja, hogy semmiféle rendezés nem történt.

Rassay Károly: Mit szólnának ahhoz, ha a munkásság vonulna fel a 70.000 kizárt munkás mellett!

Csilléry András: Elmondja, hogy a diákságot gyalázó kifejezésekkel illet-tek és a vége az lett, hogy szét ver-tek őket. En nagy hibákat látok, de nem annyira a rendőrség beavatko-zásában, mint magában a rendszer- ben.

Sütő József: A maga rendszere!

Csilléry András: Ebben a kérdésben szembe állították a rendőrséget az if- júsággal.

Felkiáltások a baloldalon: Maguk állították szembe!

Fabián Béla: A Nép és a Szózat!

Csilléry András: Az a sajtó állította, amely a háború alatt is forradalomra uszított és gyilkosságra lázított. (Nagy zaj, ellentmondások a balolda- lon.)

Rupert Rezső: Az önök redakciói- ban vannak uszítók!

Nagy Ernő: Zsirkay és társai!

Rupert Rezső: Zsabka István!

Horváth Zoltán: Hollinder!

Csilléry András: Én tisztában va- gyok azzal, hogy a rendőrség nehéz helyzetben van, én annak idején figyel- mettem az illetékes kőreket, hogy a rendőrség túl van terhelve és ros- szul van fizetve.

Rupert Rezső: Demagógia!

Drózd Győző: Ezzel akar a rend- őrség kezébe férközni.

Csilléry András: A rendőrség tag- jai teljesen enerváltak a sok szolgál- tatló!

Nagy Ernő Csilléry felé, ki tudva- levőleg fogorvos — rosszak a fogaik! (Derűtség.)

Csilléry András: Én különösen arra hivatkozom, hogy éppen azt a rend- őrséget állították szembe az ifjúsá- gal, amely a vörös uralom után a pol- zári rendet biztosította.

Payer Károly: A románok!

Bogya János: A szocialisták semmi- esetre sem!

Pikler Emil: A román szuronyok! Csilléry András: Féltelem uszítás folyik... (Hosszatartó tomboló zaj a baloldalon.)

Rassay Károly: Az állam pénzén fo- lyik az uszítás.

Csilléry András: A reggel, délben, este megjelenő sajtó részéről.

Klárk Ferenc: Mi van a jó kis akasztóia újsággal!

Csilléry András: Megbontják azokat, akik azt hiszik hogy célt érnek ezzel az uszítással, hogy megbontják a keresztény társadalom sorait.

Pikler Emil: A kormányfőtanácsos- sok pénzéből csinálják az uszítást!

Szabóky Jenő: Ne bánták a zsidó- kat! (Hosszatartó derűtség és taps a baloldalon.)

Csilléry András: Gyökeres refor- mokat követel, követeli, hogy azokat a lapokat, amelyek uszítanak tiltású- ki a rendőrségről.

Felkiáltások a baloldalon: A Népet és a Szózatot!

Rassay Károly: Meg kell vonni a szubvenció!

Csilléry András: Kívánja, hogy a reggel, délben, este sajtó ingyen pél- dányait tiltású ki a rendőrségről, ne- hogy tovább métegyezék a rendő- rséget.

Fabián Béla: Tegnap még a főka- pitány eltávolítását követelte!

Csilléry András: Elvárja a kormány- tól, hogy a legnagyobb szigorúsággal fog eljárni ebben az ügyben. Kívánja, hogy a belügyminiszter maga járjon el, mert a rendőrséget nem tartja ille- tékesnek a maga ügyében. Ezek a márciusi események nem következtek volna be, ha az indeminációs vita során elfogadták volna Eckhardt Tibor in- dítványát a destruktív sajtó eltörlésé- ről.

Karaiáth Zoltán: Mikor miniszter volt, miért nem vitte maga keresztül. Akkor még nem volt elévülés.

Rassay Károly: Szóval megakariák fojtani a konkurens sajtót.

Woffi Károly odahajlik a mellette álló Csilléryhez és sug neki valamit.

Fabián Béla: Az új miniszter sug- dolózik.

Rassay Károly: A főkapitányt fáj- dalom nélkül nem lehet kihazni! (De- rűtség.)

Nagy Ernő: Hazaárulásban nincs elévülés!

Felkiáltások a baloldalon: Ugy van! Tessék mindenkit bíróság elé állí- tani.

Egy hang: Nagyatádi Szabót is!

Zsilinszky Endre oda megy Woffi Károlyhoz és halkán mond neki vala- mit, mire Woffi tovább adja Zsilinszky üzenetét Csillérynek. A sugdolózást a baloldal élénk derűtséggel kíséri.

Csilléry András: Kívánja a rendő- rség újja szervezését keresztény er- köliesi alapon. Keresztény jogrend le- gyen ebben az országban!

Klárk Ferenc: Hogy az ország le- besszen verekedni!

Csilléry András: Az ifjúság nem fog visszariadni attól sem ha a dolgok továbbra is így folynak, hogy még véráldozat árán is elégtételt szerezzen magának!

Csillérynek ezen szavaira óriási fel- háborodás tör ki, nemcsak a balolda- lon, hanem a jobboldal egyrészén is. A demokraták és a szociáldemokra- ták részéről izgatott kiáltások röpköd- nek Csilléry felé:

— Ne igazságon! Ne lázítson!

Pikler Emil: Francia Kiss Mihály kellene magának főkapitánynak!

Nagy Ernő: Gulácsyt hozzák ide!

Csilléry András: Arra kéri a kor- mányt, hasson oda, hogy a rendő- rségbe nem való tagokat eltávolítsák! A bajtársi szövetséget a reparáció megilleti, mert a maga fegyelmével megóvta az ifjúságot az excessusok- tól. Nem történt most sem semmiféle excessus.

Rassay Károly: Az Athenaeumot ta- r...

lán a rendőrség rombolta le!

Csilléry András: Sajnálja, hogy a fővárosban olyan események történ- hettek meg, amelyek magyar embert magyar emberrel állítottak szembe. Ha jó volt az ifjúság, hogy a háború- ban küzdjön a hazáért, ha jó volt arra, hogy a román megszállás alatt mint karhatalom támogassa a rendőrséget, ha jó volt arra, hogy Nyugatmagyar- országot megvédje...

E szavakra az ellenzék kórusban kiáltja: Budaörs.

Benedek János az egyetemi incidensről

Csilléri után Benedek János emel- kedik szóásra. Mikor feláll, egy hang a szélsőjobboldalon közbekiált:

— Diszkeresztény!

Rupert Rezső: Külföld keresztény, mint maga!

Benedek János: Az ellenzéki szö- vetség óhajításának teszek eleget, amí- dőn kijelentem, hogy a március 15-én történtek, vagyis az ifjúság felvonulá- sá nem volt olyan méltóságteljes, mint ahogy Csilléry bedúllta. Az ifjúság az Erger-Berger dalaival vonult fel, Petőfi napján ennek emlékeise egye- nesen anakronizmusnak mondható. Magyarországot nem lehet gyűlölettel, bosszúállással, üldözéssel helyre- állítani. Petőfi legszembetűnőbb hagyomá- nyaitól eltávolodtak, amikor egy fele- kezelt, egy vallás elleni gyűlölet- től kifolyóan akar az ifjúság a sza- badság napján kifejezést adni. Minden ponton, amely az egyetemek, vagy az állatorvosi főiskola kapujában elcsat- tan, nem a zsidók képcén csattan el, hanem a törvényen és a magyar nem- zet hitelén.

Kiss Menyhért: Magyarország csak a magyaroké!

Pikler Emil: De nem az ebredőké!

A belügyminiszter válasza

Rakovszky Iván belügyminiszter azonnali válaszal az interpellációkra. Kijelentette, hogy a rendőrség hiva- talból járt el, kötelessége beavatkozni és ellenőrizni minden felvonulást. A rendőröknek semmi elutasítást nem kell várni, mert a beavatkozás hiva- talból folyó kötelessége. Le kell szo- rozni, hogy a két alkalommal az ifju- ság semmi kihágást nem követett el, semmi pedig rombolás nem történt. Semmi ok nincs arra, hogy elfogul- sággal és gyűlölettel kezelték ezt a kérdést. Tévednek azok, akik az ifju- ság forradalmi mozgólódásáról beszél- nek és az ifjúságnak nagyobb arányú megmozdulását hangoztatják.

Azután foglalkozik szorosan az ese- ményekkel. A rendőrséget a felvonuló tömeg két oldalról körülfogta és min- tőkét esetben hántalmazta.

Drózd Győző: Most hazudjon to- vább a kurzsussáto! Hogy fogják ezt is letagadni!

Rakovszky Iván: A rendőrség te- kintélyét meg fogom és meg akarom őrizni (Élénk helyeslés a Ház minden oldalán.) A vizsgálókat nem az a célja, hogy az egész rendőri appará- tusi revízió alá vegyék, hanem az, hogy kiderítsék, közeztett-e el vala- mely tisztviselő szabálytalanságot, vagy sem. Ezek a rendőrtisztviselők államiak nem lehet ökei minden to- vábbi nélkül elboesájtani. A vádokat szigorúan kivizsgálatom, az előzetes kivizsgálást felülvizsgálom. Ezt a kér- dést csak úgy lehet elintézni, ha hig- gadtan nyulunk hozzá.

Reisinger Ferenc: Woffi a dezignált miniszterelnök!

Rakovszky Iván: Nem vagyok kap- ható arra, hogy szabálytalanság törté- tül az ügyben. Az utca rendjét a fő- vőben is megvédem, a rendőrtisztvisé- k szellem abszolút tiszta és abszolút ki- fogástalan. Kéri, hogy úgy az egyik, mint a másik oldalon kerüljenek vissza a kihuzott kérdést és igyekezzenek e si- mitani ezeket a szomorú incidenseket, amelyek az ifjúság és a rendőrség között az ellentéteket előidézték. (Taps a Ház minden oldalán.)

Csilléry András a választ tudomá- sul veszi, bár nem kapott jeleletet a kormány részéről a destruktív sajtó- tól. A kérdésére.

Szilágyi Lajos: A királyra lövettek velük! A király ellen vitték!

Csilléry András: Azt szeretné, hogy a veszély elsimuljon. Az ifjúság érzi, hogy az ügye jó kezekben van, mert a belügyminiszter azt ígérte, hogy szigorú és pártatlan vizsgálat lesz.

Horváth Zoltán: Mi szükség van a bajtársi szövetségekre!

Csilléry András: Nekünk szüksé- günk van a fegyelmezett, 20.000 erős férfikarra! Azt kívánja, hogy a már- ciusi ifjúság elégtételt kapjon.

Benedek: Tehát a zsidóvallása ma- gyaroké is, ezen nem lehet vitakozni. Az ifjúság nem teheti túl magát a tör- vényeken. Ha az egyetemi hallgatók távol maradnak az egyetemről, mi lesz a tanulással? Ha a kormány nem tud rendet teremteni, ha nem tudja erővel kézzel a rendet helyreállítani, akkor Magyarországot a paradoxonok hazájának tekintem, mert lesz tudomá- nyegyetem tudomány nélkül, ki- rályság király nélkül és rendőrség rend nélkül.

Huszár Elemér: Tőzeg Mayer János nélkül! (Derűtség.)

Benedek ezután a különítményekről és a bajtársi szövetségekről beszél. Azt mondja, hogy ezek nem avatko- zhatnak bele az állam életébe, mert előfeltétele az állami rendnek. Válasz- tanunk kell, hogy legyen-e teljes az állami rend, vagy pedig anarchiába süllyedjünk. A belügyminiszterrel el- várja, hogy teljesít a kötelességét. Amikor a belügyminiszter az egyetemi hallgatók kiűldöttségét fogadta, a ren- dőrségről beszélt, de az ifjúsággal szemben még csak egy megrovó szava sem volt, holott az ifjúság en- gedély nélkül vonult fel. Ezután elő- terjeszti interpellációját.

Rupert Rezső: Nincs újabb, mint a maguké!

Komárom és megint A Nép

Grieger Miklós a komáromi nép- gyűlésen történtek miatt interpellál. Elmondja, hogy Komáromban a va- sárnap tartott gyűlés hallgatóságának többsége a Beniczky-párthoz tarto- zott. Mintegy 10—15 főből álló cso- port állandóan zajongott és Beniczky beszédét nem folytathatta. Figyelmez- teti a A Nép szerkesztőségét, hogy keresztény politikát nem tanul tőle, azonban a keresztet nem használja fel, mint egyesek létrának a kapaszkodásra, jól dotáló állásokra, de olyan taktikát sem folytat, mint Klebelsberg, aki Komáromban nem állította ki- jelenteni, hogy neki és Bethlen István grófnak köszönhetik, hogy ebben a Házban szocialisták vannak.

Interpellációja a belügyminiszterhez így szól: Van-e tudomása a belügy- miniszternek arról, hogy a f. hó 18-án Komáromban engedélyezett népgyűlést Ruzics Mihály győri tanfelügyelő vé- zetéseivel 10—15 főnyi csoport meg- akadályozta. Helyesnek tartja-e, hogy az egyik alkalmazottja kortesnek sze- gödülék.

Rakovszky Iván belügyminiszter: A tényállás az, hogy amikor az első szónok azt mondotta, hogy ide nem való elemeket lát, nagy zaj keletke- zett. Az igazi felháborodást azonban az okozta, hogy a Himnusz eléneklé- sekort többen nem vették le a kalapju- kat. Amikor Rassay azt a felszólítást intézte a jelenvoltakhoz, hogy akik Beniczkyt akarják hallgatni, emel- jék fel a kezüket, a rendőrség jelente- se szerint mintegy 100—200 főnyi ember tette ezt, tehát a kisebbség szemmel- látható volt. Elfogadhatónak tartja a rendőrtisztviselő védekezését. Két nagy csoport vonult fel a gyűlésre, a melyek verekedéssel akarták elintézni az igazságot. A rendőrség erre a gyű- lést feloszlatta.

A belügyminiszter választ a Ház többsége tudomásul vette.

Rassay Károly személyes kérdésben szólal fel. Kijelentti, hogy nem áll az, hogy a jelentés hemzseg a valótlansá- goktól. Nem mondotta, hogyha a rend- őrség nem tudja a rendet helyreállí- tani, akkor az egyesek ökle fogja meg- tenni azt.

Ülés vége 6 órakor.

Sajtószigorítás a konzolidációért

Bethlen István gróf miniszterelnök: A sajtókérdésről egyszer már nyilat- kozott a Házban, annakidején. Két- három hónappal ezelőtt a miniszter- tanács felkérte az igazságügyminis- tert, utasítsa az újságírókat, ha val-

SZÉCHENYI-UTCA 18.
szám alá helyezte át kelmecésti-, vegy-
tisztító- és gőzmosógóárának felvételét
HRABÉCZY ZOLTÁN.

SZÍNHÁZ

MŰSOR: SZERDA: B) bérlet. Égi és földi szerelem.

Égi és földi szerelem

A Csokonai-színház bemutatója

Az egyik oldalról dícsérték, a másik oldal becsmelte. Itt, ahol régóta nincs pénze újságról, hogy premierre utazzék Budapestre, úgy gondoltuk, valahol közepén van az igazság. A darab se nem jó, se nem rossz, pénzért íródott, de a Molnár Ferenc tollával, ördögös technikával. Meg kellett várni a Csokonai-színház előadását, hogy meggyőződjünk róla: nincs igazunk. A darab jó, nagyon jó és az ördögös technikán kívül lélek is van benne. Panaszkodó, síró lélek amiatt, amiben mi is szenvedünk: gonosz a világ, rosszak az emberek!

Es ez a rettenetes, hogy ez a jó szomorú dráma nem más világban élő emberek beszéde, mozgása, tette. Rettenetes logika van itt mindenben. Vas következetesség. Emberek élnék, olyanok, amilyenek ma vannak: betegek, egy beteg lány és egy beteg fiú, mindketten a mai generációból. Mint az utcán járókban és az egyetemeken tanulóknban, van bennük akarat, sőt betegesen erős. De nincs bennük erő. A lélek egészséges, nyers ereje, a potenciális energia. Világok ezek a lelkek, ahol nincs nehézkedési törvény. Nagyon szerelmeselek. Halálosan. A logika itt is rettenetesen következetes. Meg kell ölnie magát, mert akkor jön egy pillanat, amikor szereti a másikat. A másik beteg. Mert jól látja, hogy beteg a másik is. Az öngyilkos szerelmes ravatalánál egészséges szerelem nem érezhet. Sajnálkozást, bocsánatot és minden egyebet igen, de nem szerethet. A mostani szerelmi öngyilkosságok hősei. Lehet, hogy papírmásé figurák, de ezek — fájdalom — élnek ma, öngyilkosságokat követnek el és koporsóba fektüsznek, hogy elérjék a nagy pillanatot. Emellett féltékenyek arra, hogy becsületesek. Oh milyen gonosz a világ, milyen nehezek a viszonyok, de jó céltalanul jönnek lemmi. Beesületesen eslekedni öngyilkosságot! Elpusztulni, hogy lássa Ő és lássa a világ...! A tudósiból lett spekuláns, akit beteg tesz a küzdelem a pénzért. A szép asszony, aki egészen egészséges bestia épen csak hogy nála is erotikumra megy, szinte afrodisia az általános világválság, mint a spekulánsnál és az asszony uránál, aki a zenét használja ellenszerül.

Mi hát az örültségnek és a szerelemnek, a kínosan korlátolt lehetőségeknek ebben a szomorú világában vizsgálódó? Mi adja meg az imbolygó lelkeknek az erőt? A nyomor szagát, amelyet a prémes bundák is behoznak a színpadra, mi változtatja a jólét egészséges illatává? At lehet változtatni a szerelmi tébolyt egészségesé? Le lehet vezetni, teremti erővé tenni az izgalmakat, amelyek a körisbogar szagával töltik meg a nyomorúságos világot? És hogy? Mi a mentesség?

Ezekre a kérdésekre nem felel a Molnár darab. Őszinte, zseniális kezekkel megkonstruált dráma ez. Céltalan zokogás, hogy „miért?” És ezért, csakis azért nem az igazi dráma, az igazi irodalom, az örökéletű. Hol maradt a predikáció? Knut Hamsun Shaw Bernát, Romain Rolland, Maeterlinek, az új irodalom valamennyi még élővendő írójánál ez lett volna a vége. A lány, az anya és a fiú szerelmi háromszöge felett erőt adó szavakat írt volna a falra a nemes zseni keze. Az utra mutatott volna rá minden iránydarab, amely ösvényt ma mindig keressük. Itt nincs válasz! Nincs útmutatás! Csak panasz, rikoltó és beletörődő! És ez a nagy baj. Mert, ha így van, akkor igazza van Lontinak. Be a Dunába, fel az örültségek csucsára és lezuhanni az utcára a szárnyakkal, amelyek nem Daedaluséi. Ez jó, ez helyes, ez az egyedül lehetséges! Pedig nem így van! Nem szabad így lenni! Nagy hibája ez a szomorú darabnak! Az első tennivaló minden szabad léleknek az előadás után: keresni azt az utat. De mért nem kereste, még csak nem is kereste Molnár Ferenc? Mért csak meglátott, mért csak meglátatott, mért nem találta ki?

Az érdekes darabot Rolkó József ügyes, találékony és gondos rendezésében áldozatkészséggel hozta ki a színház. Az előadás ugyszólván bemutatkozása volt Erdődy Lillinek, aki Lonti szerepében rendkívül sok művészi érzéket és fogékonyságot, éles intelligenciát és széles kifejező skálát mutatott. A szerep lírai alaptónusát épp oly helyesen látta meg és adta vissza, mint amilyen lélekkel teljes készséget mutatott a drámai akciók keresztül vitelében. Feltűnést keltett ruháinak izléses, friss eleganciája. Halassy Mariska ma ismét művészetének teljével vázolt élesre egy összemördő jellemvonásokból rajzolt női jellemet. László Gyula meleg színekkel rajzolt alakítása és Rolkó erőteljes figurája mellett Szigeti Jenő aratott nagy sikert az orv halász figurájának gondos, tökéletes alakjával, amely a művészi készség olyan egész alkotása, hogy aligha tudnánk elvenni belőle, vagy hozzáadni valamit. Inre szerepében Sötét Balázs örvendetes fejlődéséről tett tanuságot. Egyéni fizikai előnye mellett most sok igaz hangja, sok lélekkel teli gesztusa készített arra, hogy bizalommal legyünk jövője iránt.

A színházi iroda hírei
A Csokonai-színház díszletmestert keres. Elsőrendű szakképzett mestert, ki e szakmában már járatos, jó feltételek mellett, április 1-re keres a színház. Egy hó mulva esetleg, de később biztosan kap lakást is. Jelentkezni lehet a színház igazgatóságánál március 26-ig.
Égi és földi szerelem a bemutatott összes szereplőivel péntekig bezárólag marad műsoron. Jegylovót!
Ismételten kéri a színház tisztelt közönségét, hogy helyét pontosan félnyolc előtt foglalja el!
Ezen egy ellen Macistével az Urániában.
Jön! Vörös keztüü, Csillaghullás. Páter Szergiusz.
Omnia-mozgó: Saslók I. része: A római király ma utoljára. Ne mulassza el az alkalmat, hogy a szezon legszebb filmjét még idejében megnézhesse.
Csütörtöktől II. rész. Jegyutalványok érvényesek.
Vigszínházmozgó: Két érdeklésítő társadalmi dráma a Szerelmek útja és Hervadt virágok egy előadásban.
A francia rémuralom korából Jocelyn, szerelmi tragédia ma utoljára az Apollóban.
Pusztító népek, viadragédia lesz pénteken az Apollo szcenziáján.
Intolerance!!!
Csillaghullás Asta Nielsemmel, óriási sikerrel Urániában.
Péntektől Vörös keztüü.

A devizaközpontról hivatalos árfolyamai
Valuták:
Vétel Eladás
Napoleon 13700.—
Hollandi forint 1457.— 1497.—
Dinár 37.50 39.50
Márka 0.18 0.20
Angol font 17350.— 17750.—
Francia frank 240.— 250.—
Lej 17.— 18.—
Svájci frank 685.— 710.—
Lira 179.— 185.—
Dollár 3690.— 3765.—
Szokol 109.5 113.5
Osztrák korona 0.0510 0.0530
Lengyel marka 0.08 0.09

Devizák:
Belgrád 37.50 39.50
Amsterdam 1457.— 1497.—
Bukarest 17.— 18.—
London 17350.— 17750.—
Berlin 0.18 0.20
Italia 179.— 185.—
Zürich 685.— 710.—
Prága 109.5 113.5
Páris 240.— 250.—
Bécs 0.0510 0.0520
Newyork 3690.— 3765.—
Varsó 0.08 0.09

DEAC—DKASE, Vasárnap, a szezon elején már esucespontiára hágnak a bajnoki mérkőzésekkel kapcsolatos izgalmak: a bajnoki liszta elején álló két csapat, a DEAC és a DKASE találkoznak a nagyerdei pályán. A mérkőzés kimenetele nagy fontossággal bír a bajnokság további folyására, ezt tudják a csapatok is és minden erejüket összeszedve fognak a győzelemért küzdeni.

SPORT

DEAC—DKASE, Vasárnap, a szezon elején már esucespontiára hágnak a bajnoki mérkőzésekkel kapcsolatos izgalmak: a bajnoki liszta elején álló két csapat, a DEAC és a DKASE találkoznak a nagyerdei pályán. A mérkőzés kimenetele nagy fontossággal bír a bajnokság további folyására, ezt tudják a csapatok is és minden erejüket összeszedve fognak a győzelemért küzdeni.

KOZGAZDASÁG

Tőzsdéi magántorgalom
Zürichi zárlat: 0.14
Budapest, márc. 20.
A tegnapi hivatalos forgalom lanyha irányzata eltűnt, az irányzat megszűlárdukt. Délutánban a gabonapiacn lezajlott tőzsdéi hausse és a gabona miabb áremelkedése az értékpapír piacn is megdrágította az árfolyamokat. Déli tájékoztató árfolyamok:
Magyar Hítel 45000, Salgó 139000, Rima 78500, Államvasut 63000, Kőszén 372000, Magnezit 380000, Cukor 500000, Georgia 285000, Viktória 81000, Gumi 41000, Schlick 25000.

Zürichi zárlat
Zürich, márc. 20. (Zárlat.) Berlin 258, Hollandia 21290, Newyork 2539, London 2533, Páris 3525, Milano 2617 és fél, Prága 1595, Budapest 14, Belgrád 545, Varsó 145, Bécs 74 és fél, osztrák bélyegzett 75, Szófia 330.

Tőzsdéi magántorgalom
Zürichi zárlat: 0.14
Budapest, márc. 20.
A tegnapi hivatalos forgalom lanyha irányzata eltűnt, az irányzat megszűlárdukt. Délutánban a gabonapiacn lezajlott tőzsdéi hausse és a gabona miabb áremelkedése az értékpapír piacn is megdrágította az árfolyamokat. Déli tájékoztató árfolyamok:
Magyar Hítel 45000, Salgó 139000, Rima 78500, Államvasut 63000, Kőszén 372000, Magnezit 380000, Cukor 500000, Georgia 285000, Viktória 81000, Gumi 41000, Schlick 25000.

Zürichi zárlat
Zürich, márc. 20. (Zárlat.) Berlin 258, Hollandia 21290, Newyork 2539, London 2533, Páris 3525, Milano 2617 és fél, Prága 1595, Budapest 14, Belgrád 545, Varsó 145, Bécs 74 és fél, osztrák bélyegzett 75, Szófia 330.

Tőzsdéi magántorgalom
Zürichi zárlat: 0.14
Budapest, márc. 20.
A tegnapi hivatalos forgalom lanyha irányzata eltűnt, az irányzat megszűlárdukt. Délutánban a gabonapiacn lezajlott tőzsdéi hausse és a gabona miabb áremelkedése az értékpapír piacn is megdrágította az árfolyamokat. Déli tájékoztató árfolyamok:
Magyar Hítel 45000, Salgó 139000, Rima 78500, Államvasut 63000, Kőszén 372000, Magnezit 380000, Cukor 500000, Georgia 285000, Viktória 81000, Gumi 41000, Schlick 25000.

üzlet. Érdeklődés sem mutatkozott, így a névleges árak változatlanok maradtak.
Előfordult kötések: Buza 350 mázsa 78 kilós 17800 budapesti paritással, 1 vagon 76 kilós 17000 Dunapentele, 2 vagon 78 kilós 17000 ab állomás, rozs 1 vagon 10500 Biharmegye, 1 vagon 10500 Győrtelek, 4 vagon 10900 Vásárosnamény, árpa 1 vagon 9000, Baranya, zab 1 vagon 11000, ab állomás 7 vagon 10500, ab állomás, 120 mázsa 10800 Dunántul, 1 vagon 11000 Felsőbácska, 1 vagon 11500, budapesti paritással, 1 vagon 11000, Baranya, 1 vagon 11000 Dunántetelen, 6 vagon 11400 Bácsalmás, tengeri 1 vagon 9000 Szarvas, 5 vagon 9400, ab állomás, negyedék hó 2-án szállítva, 2 vagon 9000 Felsőbácska, 1 vagon 950 március végére, vevő választása szerint, váltóval fizetve, ab állomás, 2 vagon 10000 Dunántul, 1 vagon 11000 április végére Dunántul, 1 vagon 10200, április 10-re, pestvidéki, 1 vagon 9000 ab állomás, 1 vagon 10800 április végére Nagycsed, 1 vagon 10000, április 10-re, Nagykáta, 1 vagon 8700 ab állomás, félkassa előre, 1 vagon 8600 ab állomás, egész kassa előre, 1 vagon 8800 Baja, 1 vagon 10100, április 15-re, Kaposvár, 1 vagon 9000 ab állomás, repace 12 mázsa 230 ab állomás, minta szerint.

Table with exchange rates for various currencies including Napoleon, Hollandi forint, Dinár, Márka, Angol font, Francia frank, Lej, Svájci frank, Lira, Dollár, Szokol, Osztrák korona, Lengyel marka.

Arany és ezüst pénzek
beváltó helye
Rosenfeld Endre banküzlete.
Petőfi-tér 13. Telefon 298.
Tőzsdéi megbízások előnyösen eszközöltetnek.
Értékpapírokra kölcsönöket folyósít.

Legszebb alkalmi ajándék egy prima zsebóra
Omega, Doxo, Longines.
Inga órák minden butor színen.
Dívtos ékszer, jeggyűrűk — legolcsóbban kaphatók —
BLATTNER BELA
Órás és ékszerész, Kossuth-u. 4.
Arany, ezüst beváltás!

Megnyilt a Központi Éléstár
Miklós-utca 2. sz.
(Apolló mozgóval szemben).
Kapható jutányos áron mindennemű liszt, őricmény, buza dara, korpa, bab, burgonya, hagyma, dió és egyéb élelmiszer.
Telefon szám: 13-93.

Eljegyzés. Öhlbaum Jolánkát Hosszapályiból eljegyezte Schimnier Samu Hajdunánásról. (Minden külön értesítés helyett.)
Öngyilkos péksegéd. Bonovits Sándor 29 éves péksegéd, a Cegléd-utca 1. szám alatt levő pékműhelyben ma este 6 óra táiban öngyilkossági szándékból marólugot ivott. A mentők súlyos belső sérüléseivel az egyetemi klinikára szállították.

A méh nem állat? Prágából írják: Arra a törvényre való hivatkozássa, hogy a pénzügyminiszterium az állatok etetésére szolgáló cukornál adókevezményt engedélyez, a mélté nyészítők ócsor kiutalását kérték. A „Cech” jelentése szerint a kérvényt azzal a megokolással utasították el, hogy a méh nem állat, — hanem rovar. Erről a felfedezésről a cseh méhtenyészítők szaklapja nyomomban értesítette francia, angol és amerikai lapársait. A cseh-szlovák köztársaság állami hivatalaiban ügylő szik azon vannak, hogy ilyen jellemző módon tegyenek szert világhírre.

Sasliók I. része ma utoljára az Omniában.
A sütők ügyelmébe! 1923. március 21-én este 6 órakor a testületnél gyűlést tartunk, melyre meghívja a tagokat a vezetőség.

Jön! Éneklő Vénusz!
Nagy viharok Amerikában. Londoni távirat jelenti: A Reuter-ügynökség new-yorki közlése szerint óriási forgóvíhar száguldott végig az ország délnyugati részein. Számos városban olyan heves volt a vihar, hogy a lakosokat halálos balesetek is érték és rendkívül sokan megsebesültek. Az egyik jelentés szerint Pimban (a Tennes-tó mellett) husz személy meghalt és hetvenötön megsebesültek. Azonkívül ötven házat ledöntött a vihar. Az egyik vasutvonalon egy teherkocsit felborított a szél. Portsmouthban (Ohio) egy iskolának tetejét leszakította a vihar és ugyanott több gyermek halálosan és néhányan könnyebben megsebesültek.

A fasszisták és a sajtó. Római távirat jelenti: Egy bolgari fasszista lap heves támadást intézett a „Corriere della Sera” ellen, ennek szabogondolkodó politikája miatt. — Ez arra indította a fasszistákat, hogy a milánói világlap harmincezer példányt, mely Közép- és Délolaszországba volt irányítva, a bolgari pályavárvan megsemmisítsék.

Sasliók I. része ma utoljára az Omniában.
Nyolcvanéves sorköteles. A sorozások történetében páratlanul álló eset adódott elő a franciaországi Moulinsben. Reich Károly nyolcvanéves naturalizált német alattvaló a sorozási bizottság elé állították, hogy az újonctörvény értelmében megvizsgálják „alkalmosságát”. Mondanunk sem kell, hogy a különös sorozásnak csak formális okai voltak.

Az amerikai huskírlyok trösztje. New-Yorkból jelenti: A két legnagyobb amerikai huskozervgyáros: Armour és Morris ötszázmillió dollárral trösztöt létesítettek. Ez a tröszt a huskésztmények amerikai monopolizálását jelenti.

Péntektől Griffith világhírű filmje az aranyzivü Lillán Vigszínházmozgó.
Repülőgépek összeütközése. Strassburgból jelenti: Az itteni repülőtéren két katonai repülőgép kétszáz méter magasságba föl szállt és ott nyilván elővigyázatlaniságból összeütközött. Az egyik gép, amelyet Mogel kaplár vezetett, az összeütközés után lezuhant és pilótája szörnyethalt. A másik gépnek, amelyet Fournier pilóta vezetett, sikerült leszállnia és ennek vezetője csak könnyebben sérült meg.

Kellemes esték a Roválban. Takács Kálmán szímfőnök zenekara nagy sikerrel hangversenyezik a Rovál-kávéházban. A klasszikus zenét kedvelő debreczeni közönség tapsal honorálja e művészi zenekar játékát. Ma este nagy klasszikus estély.

Legszebb aiándékok Husvitra a „Remény” vagyonmentőben, Piac 85.
Szörmeruhákat készít, alakít, javít legolcsóbban Klonda szües, Iparwanara. Telefon 14—25.

Vizvezetési és bádagosmunkát Fülöp, Csapó-utca 3. Telefon 917.

VILÁGHÍRŰ GYUKITS ÉS PICHLER KALAPOK
tavaszi újdonság FRANK IMRÉNÉL PIAC-UTCA 43.

Klein Béla

Ócskavas- és nyesterterménykereskedő
Kisállomás mellett.
Telefon 6-28.

Fizet:

Kovácsolt vasért kilónként K 18—
Kályhaöntvényért „ „ 35—
Gépjárművénnyért „ „ 50—

Nagyobb tételt elszállít.
Hulladékért használható ad.

Új és használt

TEHERAUTÓK

és pótkocsik raktáron.

Róka és Társa Automobil R.-T.
Budapest, V., Csanády-u. 3.

183/II-923.

Juhok kihajtása a Hortobágyra.

A városi tanács értesíti az érdekelt gazdaközönseget, hogy juhek a Hortobágyra legeltetésre e hó 21-től szerdától kezdve hajthatók. A hajtó cédulákat a számvétség I. emelet 20. sz. szobájában kell kiváltani. A hajtó cédula kiváltásakor a háztulajdonosok legeltetési díjat egyelőre nem fizetnek, a lakók azonban öt darabonként 20 kgr. buza egyenértékében előlegként 2400 koronát fizetnek. A többi állatok kihajtására nézve a városi tanács későbbi hirdetménye lesz irányadó.

Debreczen, 1923 március 29.
A városi tanács.

Száraz tűzifa

aprított és hasáb házhoz szállítva a legolcsóbban
UNIÓ fatelepén.
Ispóty-telep 1. Telefon 779.

Gyaluforgács

csomagolásra alkalmas.
Állandóan kapható a
Fabehozatall és Kereskedelmi Rt. telepén,
a **Gázgyárral szemben.**

Meghívó.

A Vendéglősök, Hentesek és Mészárosok Műgyűjteménye Részvénytársaság Debreczenben 1923. évi március hó 30-án 4. u. 3 órakor Salétrom-utca 30. szám alatti helyiségében rendes közgyűlést tart, melyre a részvényeseket meghívja az igazgatóság. A részvények a szavazati jog gyakorolhatósága céljából a közgyűlést megelőzőleg 5 nappal teendők le a társaság pénztáránál a le nem járt szelvényekkel együtt. Tárgysorozat: 1. Igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése, az 1922. évi zárószámadások beavujtása, mérleg megállapítása és határozathozatal a nyereség felosztása tárgyában 2. Felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelőbizottság részére. 3. Négy igazgatói tag választása. 4. Felügyelőbizottság megválasztása és díjazásának megállapítása. 5. Alaptőke felemelése 150.000 koronáról 300.000 koronára. 6. Az alapszabályok 1., 2., 4., 10., 12., 16., 19., 20., 21., 24., 25., 26., 28., 29., 31., 33. és 34. cikkének módosítása. 7. Esetleges indítványok. Mérlegszámla 1922. december 31. én. Vagyoni: szikvizsgátori gépek és berendezések 72.090,94 K, gyári épületek és telek 81.616,03 K, árúkészlet és adások 248.751— K, edények 160.000— K, értékpapír 4.182— K, tartozások 120.000 K, pénzkészlet 55.531— K. Összesen 742.170,97 K. Teher: részvénytőke 150.000 K, tartozások 197.093,48 K, fel nem vett osztalék 11.027— K, átmeneti tételek 296.414— K, letét 10.336,65 K, 1921. évi eredményát hozat 3.781,50 K, 1922. évi eredmény 73.548,34 K. Összesen 742.170,97 K. Az igazgatóság. Megvizsgálta és rendben találta a felügyelőbizottság.

Demetrovitsné és Kovács angol és francia női divatterme
DEBRECZEN, Póspóki palota.

Jancsó Testvérek

a mai kor igényeinek megfelelően berendezett asztalos áru gyára.

Gyártelep:
Bárczi-utca 3. Telefon 1035.
Üzlet:
Csapó-utca 17. Telefon 1030.

Elvállal: műbutor megrendelést kicsinyben és nagyban, valamint épület-, bojtberendezés és portálmunkákat.
Fakoporsó nagyban és kicsinyben eladás.

Mindenkinek könyvet kell vezetni az új kereseti- és forgalmi adórendelet értelmében!

Az összes hlyncmű üzleti- és forgalmiadó könyvek kaphatók Hegedűs és Sándor r.-f. papírnagykereskedésében, Piac u. 34.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 12 szóig 20 korona, minden további szó 3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 40 korona, minden további szó 5 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

V E T E L

Aranyat ezüstöt, brilliánsot, hamisfogakat magas árban veszek **Schiffmann** ékszerész **Piac 67.** Frohner-épület

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket, hamis fogakat lenmagasabb árban veszek **Braun Mór** ékszerész, **Piac-u. 31.** Mihalovits gyógyszerész-tára mellett.

ELADÁS

Husvétli ajándéknak alkalmas bőr Batk dobozok művészi kivitelben kaphatók, míg a készlet tart. **Dávidházy Kálmán** cégé, Fűvészker-utca 9

Selyem ernyők alkalmi ajándéknak **Görcsös Lajosnál** **Daltványi-utca 26.**

Egy jökebarban levő nikkell állványú sötétkeék gyermekocsi eladó. **Piac-utca 77., I. emelet. 3.** 12-2-ig.

Ponyva vizhaltan, 20 lapméter nagyságban, jökebarban levő eladó. **Gözmosoda, Varga-utca 31.**

Burgonya vásár! Válogatott szép burgonya kilonként 26 koronáért állandóan kapható **Hatvan-utca 48. sz. a.**

Eladók: fűszerüzletberendezés, egy szekrény, gasztagi kosarak, ugorkás és paradisomos üvegek, ládák **Cim Preez, Piac-utca 81.**

Székények, agyak, tükrök, mindenféle butorok olcsón eladók. **Garay-utca 16.**

Árpád-ter környékén új modern ház, beköltözhető lakással és sarok üzlettel jutányos áron eladó. **Cim a kiadóhivatalban.**

Broncvas kapható a kiadóhivatalban

Korona-kenyérgyár

terakataiban:
Fehér kenyér 194—
Közép „ 164—
Barna I „ 134—
„ II „ 120—
Zsemle, kifli 12—
Zsemlye-morzsa 280—

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, brilliánsot, zálogcédulát vesz legmagasabb áron **Stieiner Mihály,** **Hatvan-utca 2.** szám, I. emelet.

Pánztárnoknő és egy ügyes kiszolgáló leányt keres. **Lindenfeld J. Jenő** nagykereskedő, **Dégenfeld tér 7. szám.**

Emeletes bérházak a központ közelében, jutányos áron eladó. **Máé-iroda, Széchenyi-utca 55.**

Kiszolgáló leány felvétetik „Erzsébet”, **Kossuth-utca 17.**

Használt üveget legmagasabb árban **Vásárol Fábrián** palack-kereskedő. **Hatvan-utca 5.** Hívásra házhoz megy.

Kiszolgáló kisasszony felvétetik **Aszódi és Rothal.**

Munkásleányok felvétetik **Pótkávégyár** és fűszermalom Rt., **Malom-utca 10.**

Aranyozott carnist (fűggyártartól) **megvételre keresek.** **Címek kérem a kiadóba.**

Mindenféle ruhavarrásra, javításra házhoz megyek. **Egyenlőt betegonás is elfogadatik.** **Homok-utca 4., 3. ajtó.**

A Foneliere Általános Biztosító Intézet debreczeni főgynöksége **Piac-utca 61. kül- és belvárosi irodákat keres, Személyes bemutatkozás ajánlatos.**

Egy szoba konyha butorral megvételre kerestetik. **Cim a kiadóban.**

Háromszobás azonnal beköltözhető lakás, vilamoshoz közel, butorral együtt eladó. **Cim a kiadóban.**

2 millió koronával társ kerestetik piacon levő üzlethez. **Ajánlatokat kiadó továbbíthat „Megbízható” jellegre**

Hunyadi-utca

20. számú ház 2 üzlet-helyiséggel eladó. **Máté-iroda, Széchenyi-u. 55.**

VEGYES

Gyermekocsi nagyban és kicsinyben legizlésebb kivitelben készit és raktáron tart. **Új kocsikereket, továbbá nikkelezést és javítást szakszerűen készit Pongrácz műlakatos, Domb-utca 20.**

Sapkatzen megnyit! Mértékezerinti rendelések eladások különböző sapkák, gépelt kalapok **Schönhal, Piac-utca 6** és az üzemben **Károly-vásártér 19/a.** Szabónak árendédmény.

Új kárpitos műhely! Van szerencsém érle síteni a m. t. közönséget, hogy **Hatvan-utca 41. sz. alatt kárpitos műhelyt**

rendeztem be, hol állandóan raktáron tartok diványokat, fotelákat, hevesereket stb. a leg-egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Megrendelésre bármiféle a szakmába végző munkát — javításoknál is — szolid árban, legjobb kivitelben készitök. **Preez Benő** kárpitos. **Hatvan-utca 41.**

Elektra elektrotechnikai vállalat. **Cégtulajdonos Gold Sándor.** — Villanyvilágítás, motorok, cseugberendezéseket, javításokat leg-utányosabban készit. — **Debreczen, Hatvan-utca 2. I. em.** Telefon: 895

Lelei válságokban hölgyeknek és uraknak karkölönbség nélkül vizgasztalást nyujt, tanácsot ad theologiait végzett, lélekanalizisben, filozofiaiban és irodalomban jártas uriember. **Diszkrétio biztosítva.** **Dijazásomat a szolgáltataimat igénybevevők anyagi viszonyaihoz képest szabadon meg. Levelek a kiadóhivatalba küldendők „Lelei vizgaszt” jellegre.**

Elsőrendű berlini sapkakészítés. **Mindenemű civisap-kák, gépelt kalapok leg- szebb kivitelben készitök.** **Finom sapkák készen is kaphatók.** **Széchenyi-utca 16., kereszt-épület.**

Munkált órák szakszerűen, meglepő olcsón vállalt **javításokat** **Rákóczi-utca 36. sz.**

FÜ

Debreczen, X

Interpell

a nemze Budapest, már gyűlés mai ülésén kásvizonyokból a közigazgatási tartozó eljárását javaslatot tárgya a Ház az interpell

Zala Az első interpellenc, aki a zala városhelyettes Cáfólia Ehn Kálmánról szóló vélemény gyminisztret, határozat felosztása **Fabian Béla** a járó szolgálati irodásáról.

Rupert Rezső mák elköszarása **Buza Pál** dr. péhát követte el. közgyűlésen amenne választanak amíg meg nem adsi reform. Ertették.

Hajlandó-e a hogy a szabad szüntessék, hallkületést tenni valakit az egyetori címtől, akkagzt, hogy szaktoglatkozást is a miniszter az e hadlytanitani.

Kiss Menyhér munkáskiszarásoságaság ügyében **landó-e a miniszter** **korok dragitok** **kedéseket tenni** **mindaddig meg** **szerek ára a** **ki nem atak?**

Hébert Ede a szüntessé tárgy kosztpénzről, a loktől vannak e albériök helyzező a vagyonytásának lassúsá

Farkas István párt által márciustól-ünnepe vitell. **Bejelentés,** alapján **Vácott** **hádon és Nagy** **titották a szoci** **telenteti ünnepe** **ában arra kér** **biztosítsa az or** **demokratikus** **Petőfi-ünnepe**

Várnai Dániel ges választ kagyűlés meghal **kivánia-e a ko** **szabályozni, v** **rendeleti uton?** **Szabó József** **munkásság** **Per** **tásáról interpell** **Utás vége 8**

A kép **Ma délelött** **a parlament p** **közi értekezlet** **mertette előtti** **dasági bizottsá** **gazdasági bizo** **zt javasolja, l** **korona jelenléti** **lönböző pártáll** **tették, hogy e** **adással fogadja** **lak csak akkor** **selőket, ha az** **bizottság tárgs**